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Ata da Reunião Extraordinária nº 004 realizada no dia 15/07/2023  

14ª Conferência Municipal de Assistência Social do município de Maricá 

 

Aos quinze dias do mês de julho de dois mil e vinte três, às oito horas da manhã, o CMAS 

reuniu-se em caráter extraordinário, no espaço da Escola CEPT Professora Zilca Lopes da 

Fontoura, localizada na Rua Barão de Inoã nº 137 – Centro Maricá, Estado do Rio de Janeiro, 

com o público alvo de duzentos e vinte e quatro pessoas, e tendo como pauta a 14ª  

Conferência Municipal de Assistência Social, com a presença dos seguintes membros e 

convidados: Misael dos Santos, Titular - Org. de Usuários - Nova União de A. de Moradores de 

Maricá e Presidente do CMAS,  Juliana Maria Araujo Brum - Secretária Executiva,  Rita Lee 

Marins Monteiro - Secretária Administrativa, Josiane Peçanha dos Santos – Suplente , 

Secretaria de Assistência Social, Milene Lopes da Silva Leite – Titular , Secretaria de Educação, 

Rosilene Alves da Silva – Titular , Secretaria de Cultura, Alessandra Gabriela Medeiro Guedes – 

Titular , Secretaria de Saúde, Elaine Alves Teixeira- Titular e Mônica Nascimento Suplente, 

ambas da Instituição NAIR, Luziana Toledo Siqueira - Titular e Maria Aparecida Siqueira - 

suplente, ambas da Associação Pestalozzi de Maricá, e  Maria José Cavalcante – Titular,  Org. 

de Usuários do SUAS - AMAC - Associação de M. e Amigos de Cordeirinho , Daniela 

Vasconcellos Manhães - Organização de Usuários do SUAS  Movimento UNEGRO – Suplente, 

Dayse Laurindo Nogueira - Titular Profissional de área.  E, como convidados, estiveram 

presentes:  Sr. Thiago da Silva Ribeiro - Secretário de Assistência Social; Sr. Jorge Luiz 

Cordeiro da Costa (vereador); Sr. Danilo Santos (vereador); Sr. João Mauricio Freitas - 

Secretario de Governo, Sra. Maria Aparecida - Presidenta do SASERJ (Sindicato dos 

Assistentes Sociais do Estado do Rio de Janeiro; Sra. Dra. Vânia Dutra -  Coordenadora da 

Graduação do Serviço Social da Uni vassouras. Estes, por sua vez,  compuseram a mesa de 

Abertura da 14a Conferencia. Também esteve Presente na 14a Conferencia o Sr. Secretario 

Municipal de Educação, Sr. Marcio Jardim, e diversas outras  representações de Secretarias 

Municipais , Sociedades Civil Organizada, composta por Associações de Moradores, 

Organizações Sociais Cíveis prestadoras de serviços, Movimentos Sociais, Universidade, entre  

muitas outras representações. Destacar que a 14ª Conferencia Municipal, foi estruturada, 

destinando espaço físico à Entidades  Prestadoras de Serviços , Certificadas e representadas 

junto ao Conselho Municipal, voltadas a Inclusão Digital, ao atendimento  de PCD,s Crianças , 

Jovens e Adultos e Segurança Alimentar, como também de Assessoramento, assim como 

Movimentos Sociais de Defesa de Direitos Raciais, Obesos e Públicos LGBTQAI+, espaços 

estes, denominados: Espaços Entidades e Espaço Movimentos. O credenciamento dos 

participantes, inciou-se às oito horas, quando imediatamente  foi dado início  os serviços de 

coffee break à todos e todas, e as nove horas e trinta e dois minutos, a Cerimonialista  iniciou à 

solenidade, então   foram chamadas a compor a mesa de abertura, as autoridades convidadas, 

e tomando seus lugares,   foram todos e todas os presentes, convidados a   ficarem de pé, e 

antes que fosse executado os Hinos Nacional e Municipal, pediu a Cerimonialista 1 (um)minuto 

de silencio, pelo ocorrido na cidade, 2 dias antes da 14a Conferencia, pelo fato de um homicídio 

resultante de uma disputa por territórios entre meliantes, que levou à óbito um menino PCD à 

caminho da escola, em área de risco social, o que  levou o executivo municipal à decretar luto 

por 3 dias, após 1 minuto de silencio, e executado os hinos, deu-se prosseguimento aos 



trabalhos pela Cerimonialista, passando  à palavras aos convidados à mesa, iniciando as falas 

com o Sr.Thiago da Silva Ribeiro - Secretário de Assistência Social, que fez exposição  sobre 

os serviços da Secretaria de Assistência Social,  falou da parceira com o Conselho Municipal de 

Assistencia Social, destacando a importância do Tema o qual estaria sendo tratado na 

conferencia, sobre a Reconstrução do SUAS,  fazendo elogios aos representantes da mesa, 

agradecendo à todos e todas  pela presença. Em seguida, falou o Vereador - Jorge Castor, ex-

secretário de Assistencia Social, que deixou como sucessor o atual Secretario, fazendo 

exposição de fatos quanto aos trabalhos desenvolvidos a frente da Secretaria de Assistencia 

Social e posicionando-se sobre seu atual trabalho junto a Camara Municipal, finalizando, então 

passada a palavra ao  Vereador - Danilo Santos, que agradeceu o convite, também falou de 

suas atividades junto a camara Municipal e projetos desenvolvidos em prol da Área de 

Assistencia Social, parabenizou o Presidente do CMAS, pela atividades desenvolvidas a frente 

do Conselho e sua atuação enquanto representação da Sociedade Civil Organizada no 

município, como também parabenizou à todos da mesa  a todos pelos trabalhos desenvolvidos 

em Maricá, e encerrando, Passou a fazer exposição de fatos relacionados as atividades 

sindicais no estado do Rio de Janeiro, a Sra. Maria Aparecida, que falou da importância das 

realizações das conferencias municipais, momento onde os profissionais se encontram para 

trocar informações sobre a área e experiência profissional, colocando-se a disposição dos 

profissionais que atuam em Maricá, para apoia-los no desenvolvimento de atividades sindicais. 

Representando a Academia de Ciências - Univassouras, através de uma apresentação em 

Pawer point, falou Dra. Vânia Dutra, sobre o Tema: Reconstrução do SUAS, onde de forma 

pedagógica, demonstrou a importância da atuação de forma intersetorial, para garantir as 

mudanças do SUAS que temos para o SUAS que Queremos.  Foi conduzido à palavra o Sr. 

Secretario de Governo, que também representava o Sr. Prefeito Fabiano Horta, que fez ampla e 

pontuais abordagens sobre a importância da Assistencia Social para o desenvolvimento 

sustentável, agradeceu pelo convite e colocou-se enquanto Secretario de Governo, a 

disposição para continuar promovendo na cidade juntamente com todos e com a Sociedade 

Civil e Organizada, através de políticas públicas que tragam benefícios à todos Cidadãos 

Maricaense. Encerrando as falas da mesa de abertura, convidado a falar o Sr. Presidente 

Misael Santos, que iniciou informando aos presentes que atual presidência do CMAS Maricá, 

encontrava-se sob gestão da Sociedade Civil Organizada, agradecendo a presença de todos e 

todas  presentes à mesa, em nome de quem, cumprimentou todos aos quais ali representavam, 

agradeceu e parabenizou a Comissão Organizadora da 14a Conferencia pela exemplar 

organização, como também agradeceu todo staff de apoio cedido pela área gestora, para que 

os trabalhos que ali se desenvolviam pudesse ser possível. Pontuou a importância da atuação 

do Sr. Secretario de Assistencia Social em apoio ao cumprimento da disponibilização dos 

recursos para também fosse cumprido o planejamento previamente realizado. Fez o Presidente, 

rápida exposição sobre as atividades do Conselho, que durante atual gestão vem atuando no 

sentido de desburocratizar e ampliar as condições para melhor controle social. Falou da 

necessidade de aumentar numero de vagas no Conselho, haja visto o alto crescimento 

populacional pelo qual passa o município de Maricá, gerando maiores demandas Sociais. Na 

oportunidade de sua fala, o Presidente entregou à Sra. Dra. Vânia Dutra - Coordenadora da 

Univassouras, uma Moção de Aplausos, pelas suas contribuições no desenvolvimento 

Acadêmico do Serviço Social na cidade, como também, sua oferta de conteúdo, apresentada no 

Fórum Preparatório para 14a Conferencia Municipal, articulando com a presença de 

Professores para apoio técnico na formação de grupos de trabalhos para discussão nos eixos 

apresentados. Por fim, após todas as exposições e considerações, finalizou comentando sobre 

o tema escolhido pelo SUAS e declarando  aberta  a 14a Conferencia Municipal de Assistencia 

Social de Maricá. Ainda com a mesa de abertura composta, cumprindo a programação, foi 

chamado a para se apresentar, para uma performance Teatral, o Grupo Maricanto com o Teatro 



das Oprimidas, cujo peça teatral versa sobre a violência Doméstica/Feminicidio, após final  e 

desfeito a mesa de abertura, seguiu a programação com a  leitura e aprovação do Regimento 

Interno da 14ª Conferência, na voz da Sra. Viviane Prates, vice-presidente do Conselho 

Municipal de Educação/ Maricá RJ, Representante da Sociedade Civil Organizada, que foi 

aprovado por todos. Finalizados os trabalhos dos Cerimonialistas, assumiu as atividades a 

Comissão Organizadora da 14a Conferencia Municipal e as onze horas, dando prosseguimento, 

o Presidente do CMAS de Maricá, convidou um grupo de Gestores de área, da Secretaria 

Municipal de Assistencia Social, para compor a 2a mesa, com o propósito da apresentação dos 

cinco eixos temáticos a serem discutidos nos grupos de trabalho, sendo: Eixo 1- 

Financiamento: palestrantes - Senhoras Marcele Peixoto e Rosane Azevedo servidoras do 

Fundo Municipal de Assistencia Social da Secretaria de Assistencia Social do nosso município.  

Eixo dois- Controle Social – Palestrante Senhora Luana Reis - Coordenação Capacitação 

continuada da Secretaria de Assistencia Social. Eixo 3- Articulação entre os seguidores – 

Palestrante Senhora Catiúcia Pires - Coordenadora da Proteção Social Básica.  Eixo 4- 

Serviços Programas e Projetos - Senhora Gabriela Martins - Coordenadora do CRAS Região 

Oceânica. Eixo 05- Benefícios e transferência de Renda – Palestrante Senhora Mariana 

Victor Barbosa - coordenadora do Programa de Transferência de Renda do nosso município 

junto a SAS. Cada uma delas fez uma apresentação através de Pawer Point de até 18 minutos 

dos seus eixos.  Após exposição dos eixos pelos técnicos e seguindo a programação, as 12h e 

35min, foi feito o intervalo para o almoço, com Retorno as atividades as 14h. Então quando se 

iniciou uma apresentação Cultural, por um coletivo de pessoas Moradores em situação de Rua, 

acolhidos pelo Centro POP, coordenado por uma Professora de Inglês Voluntária, que 

interpretaram uma Música em Inglês, do Cantor e Compositor John Lennon e após 

apresentação, foram reiniciados os trabalhos, onde a plenária foi convidada a se deslocar para 

sala de aulas em cinco grupos de trabalho, cada grupo em um eixo, e coordenados pelos 

respectivos Profissionais palestrantes, que tiveram como propósito, a formulação de propostas 

para apoio a implantação de Políticas públicas a serem desenvolvidas nas três esferas de 

poder. As 15h e 30min, coffee break. As 16h e 15min retornaram-se as atividades para 

apresentação das propostas deliberadas nos Grupos de Trabalho para 14ª Conferência e 

consequente aprovação pela plenária final através das representações Delegadas, assim 

sendo, as propostas aprovadas para Município/Estado/ união foram: Eixo I – Financiamento: 

Proposta Municipal - Proposta 1 - Garantir percentual mínimo para financiamento da política 

de assistência social (envolve município). A proposta para o município é do estabelecimento de 

15% tendo como base a política de saúde. Proposta 2 - aprovar em regime de urgência o 

PCCS (planos de cargos e carreiras e salários) com participação e discussão junto a categoria, 

com a prioridade via concurso público e administração direta, com vínculo efetivo estatutário. 

Proposta 3 - Ampliar os serviços de CREAS e SAREM e Instituições de ILPI (Instituições para 

idosos) e instituir um centro especializado para tratamento da obesidade. Proposta Estadual: 

Garantir aos profissionais da assistência social concurso público a nível Estadual e Estatutário, 

com formação e qualificação profissional para os já concursados. Proposta Federal: 

Estabelecer percentual mínimo de 7% para o financiamento da Política de Assistência Social, 

de acordo com a PEC 383/17. Eixo 2 - Controle Social: Proposta Municipal – Proposta 1- 

Ampliar os números de profissionais nas equipes dos CRAS e CREAS, de forma a aumentar 

sua presença nos territórios e ampliar a participação social. Proposta 2- Criação de um canal 

de responsabilidade social com a participação do conselho e sociedade civil organizada, com o 

intuito de que as informações sobre quaisquer equipamentos e/ou ações da SMAS sejam 

informadas às lideranças comunitárias, assim chegando aos usuários do SUAS e ampliação do 

número de CRAS. Proposta 3- Instituir fórum de trabalhadores e de usuários (com 

representação dos diversos segmentos) do SUAS de Maricá, como forma de aprimoramento do 

controle social. Proposta 4 - Criar um sistema unificado para cadastro das informações dos 



usuários da rede pública, incluindo assistência social, saúde, educação e outras, como forma de 

facilitar o acesso à informação. Proposta 5- Fomentar a qualificação/formação profissional dos 

usuários durante a permanência nos abrigos. Proposta 6- Promover a educação permanente 

para os profissionais da rede socioassistencial e conselheiros. Proposta Estadual: Criar um 

sistema unificado para cadastro das informações dos usuários da rede pública, incluindo 

assistência social, saúde, educação e outras, como forma de facilitar o acesso à informação. 

Proposta Federal: Criar um sistema unificado para cadastro das informações dos usuários da 

rede pública, incluindo assistência social, saúde, educação e outras, como forma de facilitar o 

acesso à informação. EIXO 3 – Articulação entre os Segmentos: Propostas Municipal - 

Proposta 1 -  fortalecer e descentralizar as políticas ativas, voltadas para pessoas idosas, 

obesas, PCD’s, LGBT, imigrantes, população negra, indígenas, quilombolas e população em 

situação de rua, ampliando para outros grupos que contemplem essa proposta. Proposta 2 - 

Criar um sistema de informação única por meio da coleta de dados com consulta intersetorial, a 

partir de um diálogo com as entidades envolvidas. Proposta 3 - Expandir o tecendo a rede nos 

bairros com profissionais da rede pública, privada e sociedade civil no geral, buscando divulgar 

conhecimento e facilitando o acesso dos usuários às políticas. Proposta Estadual:1-  Retornar 

o Capacita SUAS com foco na educação permanente. Proposta Federal:1 Implementar política 

e programas de valorização dos trabalhadores do SUAS, estabelecendo piso nacional para 

profissionais que atuam na Assistência Social, realizando ações que visem minimizar os 

impactos na saúde mental dos trabalhadores. Eixo 4 – Serviços, Programas e Projetos: 

Propostas Municipal - Proposta 1 - Readequar no plano municipal da Assistência Social o 

aumento do número de CREAS e sua equipe conforme a normatização do SUAS. Proposta 2 - 

Implantar um núcleo de escuta especializada para crianças e adolescentes vítimas de violência 

doméstica com profissionais capacitados para formular pareceres, evitando realizar essa escuta 

fora do município e adotar a prática da notificação compulsória prevista na Lei Municipal PL 

32/2022 . Proposta 3 - Capacitar a população prevista nos marcadores sociais destinando a 

eles 10% das vagas dos trabalhadores do SUAS. Proposta 4 - Aumentar a capacidade de 

serviços, programas e projetos para PCD’s, portadores de transtorno e deficiência oculta. 

Proposta 5 - Ampliar o cuidado da população idosa com: a implantação de um Centro Dia 

Municipal; ampliação da equipe de profissionais dos serviços de proteção social básica e social 

no domicílio para PCD’s e idosos com equipe multidisciplinar de nível médio (cuidador e 

educador social) e nível superior; aumentar a quantidade de vagas na ILPI Municipal, 

vinculando este equipamento e a forma de acesso pela Secretaria de Assistência Social. 

Proposta Estadual : Proposta 1 -  Unificar informações dos usuários que transitam pelo 

Estado em seus diferentes equipamentos da Assistência Social informatizando os prontuários 

para identificação dos históricos em local único dos diversos espaços. Proposta Federal: 

Proposta 1 - Unificar informações dos usuários que transitam pelo território Nacional em seus 

diferentes equipamentos da Assistência Social informatizando os prontuários para identificação 

dos históricos em local único dos diversos espaços.Eixo 5 – Benefício e Transferência de 

Renda: Propostas Municipal: Proposta 1- Criar benefício eventual a nível municipal de 

transferência de renda, atendendo critério de usuários não contemplados por nenhum benefício, 

e que não estejam inseridos no mercado de trabalho formal com renda per capta do Bolsa 

Família. Proposta 2 - Elaborar um sistema municipal de integração de dados com base no 

Cadastro Único para concessão e atualização contínua e automática dos benefícios sociais, 

como o Renda Básica Cidadã. Proposta 3 - moção: fazer cumprimentar a Lei 2.465 de 23 de 

setembro de 2013 relativa ao auxilio natalidade   Proposta Estadual: Proposta 1 - Criar 

benefício a nível estadual e garantir moradia através de aluguel social para o público LGBTQIA+ 

em vulnerabilidade, mulheres e famílias em situação de violência e egressos de unidade de 

acolhimento. Proposta Federal: Proposta 1 - Criar prontuário unificado de seguridade social: 

saúde, assistência e previdência, e ampliar renda per capta para acesso ao BPC em meio 



salário.  As 17h 02 min,  deu-se inicio a eleição para delegados à participarem da 14a 

Conferencia Estadual, proporcionalmete distribuido para 5  vagas, sendo: Segmento Usuários: 

foram eleitos os seguintes delegados 1)Sr. Garry Wlisses – titular com 11 onze votos, contato 

telefônico 21 99617-1684 e CPF: 238.423.488-94, USUARIO da entidade Unegro, tendo como 

sua Suplente, a Sra. Vanessa Malaquias de Nascimento, com 07 votos CPF: 096.173.657-74, 

da entidade MOVIDADE. 2) Senhora Lenir Frazão da Silva, titular com 10 votos, entidade 

MOVIDADE, CPF: 778.212.467-00, RG: 055274856, tendo como Suplente a Sra. Dayana 

Rebelo Subero Alcibiedes, CPF: 706.706.732-42 contato: 98157-2897, com 10 votos. 

Segmento Organizações Prestadoras de Serviços: Eleita por aclamação a Sra. Sandra da 

Conceição Correa Azevedo, da instituição Associação Pestalozzi de Maricá, titular, CPF: 

714.345.937-20, Contato: 21 96718-9693, logo, não elegendo o segmento a suplência  para 

vaga, assim como a 2ª vaga com sua respectiva suplência não foram preenchidas por falta de 

candidatos.  Segmento Organização de Trabalhadores: Sra. Dayse Laurindo Nogueira, 

também por aclamação, sem que houvesse indicação para suplência para Delegada eleita. 

Importante destacar, que durante todas as atividades desenvolvidas  junto a 14ª Conferencia 

Municipal de Maricá, foram assistidas por Técnicos interpretes de Libra, coordenados pela 

Secretaria Municipal de Políticas inclusivas. E  uma vez concluído o processo eleitoral, tendo os 

eleitos aclamados pela Comissão Organizadora, foi quando   as 17h e 40min,  deu-se inicio ao 

encerramento da 14a Conferencia Municipal, com aviso sobre as eleições para escolha das 

representações da sociedade civil organizada gestão 2023/2025, que ocorreria  em 17/08/2023. 

E, assim, Eu, Juliana Maria Araujo Brum, que secretariei os trabalhos, da Conferência, assino 

com a Presidente. 

 

          
Maricá, 15 de julho de 2023. 
 
 
 
 
                                          

    ____________________________               ________________________________ 

           Juliana Maria Araujo Brum                                          Misael dos Santos  
Secretária Executiva do CMAS de Maricá                     Presidente do CMAS de Maricá 
 

 


